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tter addressed tos

Copy of a letter addressed to:

Mrs. Eliza T. Pegues
Near Prospect Hill
S. Carolina

Wadesboro December 8, 1828

My Dear Aunt

I have been thinking for some time I would write
to you but I have nothing in the world to write We have no
spining and weaving going on here and as I thought you would
not care about hearing of any thing else I did not write. I
have just returned from the fertile land of Montgomery. I went
over to see our habitation for the next year. We have a very
snug nice house to live in but I think it the most dreary look-
ing place in the world. The Doctor and Mary went on to Chatham
from there they will be back about Christmast then I shall
leave Anson and Chesterfield perhaps forever. I want to see
you all very much but I cannot tell you when I shall be able
to do. I am very busy fixing Mary off for housekeeping I am
making up sheets. I send b. Lean a frock for little Sal which
is all that to send I am very sorry that I have not
got any to my little favorite (Mag) but I send her
in of a frock a sash tell her cousin Sarah to keep
her from forgetting her.I want you please sew up my
little basket with the things that aTe in it and send it up’to
cousin Leon to bring up to me You must sew it up with many
stitches in the piece of cloth that I will send the calico in.
You must also write me a letter. I am in a good hurry so I
must end with love to all my friends. Tell your Mother I am
coming after her when we get settled. I want to see her very
much. I shall never forget her be sure and write to me

Yours with sincerity
and affection

S A Pegues

Nanecy has been very sick she looks very badly I am afraid she
will never get well. She sends houdy to you all. She has left
a belt some where if it is at your house please send it. Sew
the basket up strong

Yours (truly?)
S AP

Note: The blank spaces show where words are missing at the
outer edge of this letter where it is torn. The a and
the o0 in the name "Leon or Lean" are not clear.

The original of this letter is in my possession.

Inez J. Marphy (Mrs. James J.)
3405 19th Avenue, Sheffield, Alabama 35660
July 27, 1968
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COPY

(Outside fold of letter)

Sneedsboro
Oct 12 25

Jno M. Pegues (Large handwriting- Dr. P. W. Kittrell's
Houston County

Miss Margaret A Pegues

Fort Valley ( small handwriting of
Houston County ( Ann E. J. Evans)
Georgia

Sneedsboro Oct 11 1837
My Dear Cousins Margaret and Sarah

According to the promise I
made you of writing to you I now sit down to fulfil that Promise
although I have nothing very entertaining to write. I have been
going to school in Wadesboro this year to Mrs Hall and had so
many studies to attend to that I did not have time to write you
sooner., My studies were Botany, Philosophy, Rhetoric, Grammar,
Geography, the use of the globe, of reading in Worcester history,
and parsing. So you see my dear cousins that my studies kept me
very muich engaged. I expect you have heard that Betsey Streater
is married. She married Mr. Wall. also Patsey Streater and Mr.
Commodore Long. also John Adams and Nancy Hinson, daughter of
Brooks Hinson. they were married last thursday and had an
infare friday. Brother and Myself were invited to the infare
Brother went but I did not. I was at both the other weddings.
Nancy Jane Curtis and Myself were the candle holders at Patsey's
wedding. after supper the started up a play called needles eye
and I believe they kissed every minute. nearly every person in
the house played except Miss Mary Flowers, Nancy Jane and Myself.
I looked at them kissing untill I got right sick. I thought if
I had been in the girls places that I would have scoured my mouth
with soap, sand, and shucks, after letting such ugly sour mouthed
things kiss me. Brother and Joseph and Tommy Flowers took a hand
in the play. Some of the young ladies called on Albert Streater
and he had to kiss her and if you ever saw one scared frighten-
ed person in your life he was one, his eyes looked as if they
would pop out. every person in the house laughed right out when
he kissed her. poor old Mrs Utley died last Sunday morning. She
had been sick 2 or 3 weeks. We thought every day that she could
not live till night She was very unwilling to die She said that
she had no hope in this world or in the world to come. they sent
for father to pray for her one morning. he went. and when he got
there he asked her how she felt about living if she thought that
she would live. She said that she did not know but she recconed
that she would die like every body else live till she died.
father told her that it was a very awful thing to go in to
eternity unprepared. She said that she did not know she had never
tried it nor she did not know any person else about here that
had tried it. Father asked her if she thought that she was pre-
pared to die. no she said she did not nor wxx she was net a



page 2 Letter written by Ann E. J. Evans

going to tell a story and decieve no person about it. poor old
lady she suffered more than any person I ever saw in my life.
for nearly 2 weeks she never taste a mouth ful of anything but
cold water. We have regular circuit preaching hear every tuesday
and at Shiloh on Sunday our circuit riders are Mr Mc Daniel &
Mr Ker. We had a campmeeting in August. it was not so good as
the one we had last year. Our preachers were the circuit riders
Mr AB Smith from Wadesboro and a Mr Hill and old man I never
saw before. and another Mr Smith a stranger and Mr Ogborne from
Chesterfield. Mr Derrie Mr Rush, Mr Johnson from Cheraw Mr
Robinson and the presiding Blder Mr Hamby. we had very bad
weather at that time Betsey'Streate?$ husband professed to get
religion also Winny Streater. Mr William T Smith has died since
the campmeeting. father received a letter from Ala Stating the
death of his father. now My dear cousins I must close as it is
very late with beging asking you to answer my letter as soon

as you EEkxkkx recieve it. you must look over all mistake and
bad writing. Give my best love to My Dear Aunt and uncle and
also to Aunt King and all the children. Kiss Cousins Martha and
Betty. and excep liy dearest Cousins the most sincere love of
your Affectionate Cousin

Ann E. J. Evans
Mother and Grandmother join me in love to all the family -

father is out fox hunting with a right hot fever on him-
A E
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(Outside of folded letter)

Sneedsboro
Aug 17cts

Mrs Eliza Pegues
Fort Valley Houston Co
Georgia

August 15th 1837
North Carolina
Anson County

Mrs Pegues

Dear Madam it is with pleasure I take my pen in hand to address
a few lines to you. before you left us we promised to write to each
other, and I thought you would write first, but finding you have
not written or rather I have never received any letter from you I
would remind you of your promise. I have never heard from you but
twice since you reached Georgia. I then understood you were dis-
satisfied, I often think of you and wish you were back again,though
we had but short acquaintance ___ one year I felt when you left us
I had lost one of my best friends. I often flatter myself with a
hope of being neighbour to you once more, but I have almost des-
paired of ever enjoying that pleasure. Father sometimes speaks 9§
moving to Georgia, but I think he has but little idea of bthet, <7,
Brother John and brother William reached (_faded ou}) March but
bought no land. they explored the Chickasaw ( and Cherokee?)
countries but liked ( not as well?) as Georgia. They were very much
pleased with the (__ % ) Houston and several other counties in
Georgia, but ( land?) was so high at that time they concluded not
to buy until next fall or winter. I expect Mr. Hamer will move next
winter and perhaps brother William, but I think it very doubtful
whether Father will ever move or not, but one thing I know if he
never moves and I never see you anymore I shall never forget you,
and I hope you will remember me go where you may, but this subject
is too painfull to persue it no longer.

There has been a wedding in the neighbourhood since you left,
Miss Betsy Streater to Mr. James Wall. they were married 20th of
July. I believe Mr. Streater's family were very willing to it, but
Mr. Wall's bitterly opposed it. ( 2 ) report says Miss Patsy
Streater is to be married shortly to Comadore Long. I expect they
would have been married before now but Patsy has been very sick,
and likewise almost all the family that family has been sick
ever since you left last winter, 0l1d (__? ) Mother P__itcliffe (?)
has lost nearly all her negroes She lost old Milly (?) and Ginny
both the same week I believe or in a very short time, ? people
in this neighbourhood are all generally healthy except that family.
our family have all enjoyed good health except brother John he has
had a very severe spell of Fever but has got well again ( % )
our Camp meeting at Shiloe comes ( to a close?) this morning.

We had a very fine meeting (__ % ) but I do not think the people
(seemed?) to enjoy themselves as they did last year, we had

more preachers than ( we had %) last year, I believe there were
ten or fifteen. I will tell you some of their names, Mr. Hamby
Mr. MeDaniel Mr. Carr Mr. Roberson Mr Crawford two Mr Smiths

Mr Rush Mr Johnson from Cheraw and several others I never saw
before I believe there were but few converts that I had



page 2

heard of the& were Mr James Wall Mr john Adams lMrs Margaret Perm-
ento and little Winny Streater the meeting continued until this
morning. they preached and sung and prayed all last night the

Camp meeting at chesterfield will commence next thursday week and ~—
also at centerville, there appears to be a great revival of
religion at ( ? ) preaching there last thursday and still

going on. I do not know how long the meeting will continue. Miss
Emeline ( Streater? ) and Miss Mary Hinson were here they wish me
to remember them to you. they say tell your mother they have a
curiosety to know whether she is married yet or not. Miss Emeline

Streater she has (__ % ) prettyest ( ? ) you ever saw (_%2 )
name is Me Gr__? ~, I wish you could see my ( ? ) I know you

would say he is a beauty but I must stop my foolishings I am writing
to married folks. Do excuse this if you please the girls keep such

a talking and they bother me and have caused me to make many mis-
takes and blots I am ashamed to send it, but T have not time to
write another. Father is now sending to school to Mr Wall Mary
Kittrell is boarding with us and going to school (_ 2 )

rite amusing to hear sister Eliza and Mary talk about Mr. Wall they
call him the philosopher, they ( freguently?) talk of your children
and say they loved them all but they loved Margaret the best. Sister
Eliza joins with me in love to you, and all your family. Do kiss
Margaret and Sarah for me and write to me as soon as you receive
this T am very anxious to hear from you, it is really dark and I
must close. Farewell my Dear Dear esver Dear Friend, and may the
Almighty bless you where ever you go is the sincere prayer of vour
sincere friend

Mary Flowers

Note: Mrs. Eliza Pegues was Eliza Tabitha King Pegues, wife of
John Murray Pegues. This letter, dated Aug. 1L5th, 1837 does
establish the time that this Pegues family left Anson Co.,
N. C., as being in the winter of 1836, and moving to Fort
Valley, Houston Co., Ga. This letter should be compared to
the letter of Ann E. J. Evans ( daughter of Ann Hicks Pegues
Evans Kittrell) written to her cousins, Margaret and Sarah
Pegues, addressed to Fort Valley, Houston Co., Ga., and
dated Oct. 1837.

The original of this letter is in my possession.
August 16, 1968

Inez J. Marphy ( Mrs. James J.)

3405 19th Avenue, Sheffield, Alabama 35660
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Spri Gregk Cherokee Cty Ala
Oct 15th 1851 '

Dear Sir

Yours of the 9th of July I reed about 3 weeks after date and it
should have been answered before this but for ecircumstances beyond
uy econtrol among them the extreme illness of David with pneumonia.

I answer it to correect (to say the least) several mistakes and mis-
statements in yours. You say, that you never thought of inducing me
to remove until you last visit to Clarke when you wished the old
Lady to come up with you when my family decided She eould not unless
they were to come also __a{__ « Now Bir a plain statement of a few
facts (which you have hardly forgotten) shall put down this State=-
ment and brand it as false. You surely have not forgotten that on
your firdt trip to Clarke that yoy staid a night at Clannahams not
far from Choctaw Corner when you told him that you had come to move
me up to to Aingold & enquiring what he would take for a mule to aid
me in moving You must certainly recollect telling Mr. Campbells family
that was your intention and the same to Mr, Davidsén and family,
have you forgotten also of wishing me to dismiss my school gell all
but one Bed and go right off with you. We were then living near Mr,
Davidson, Wo Sir - you have not forgotten these things! Or if you have,
yours is a very eonvenient accommodating menor¥ indeed! Only to
treasure up such as suits your convenience -~ I'll try to refresh
your memory in two or three other particulars. On your second trip
you still harped upon the subjeect of removal, that you wighed to
take the old Lady along with you and that we could_get ready and
move up in the fall or winter. You cant have forgotten that you
wished to send her on before you some where on the way by Steam

Mtcﬁaﬁu some one as you 4 bLale of goods. I

%gjzﬁo&u you&?éﬁéuﬁdﬁtﬁﬁﬁer. your third an ﬁﬁ,ﬁd -
8

ng still wvas remove, why! Sir you had not been in the house
half an hour before you began the subject. you stated that you had
found the very place for us healthy, good lands that would produce
25 to 30 Bs of corn to the aere, excellent water and as healthy as
any part of the world recollee% you not? that I positively and
unhegitatingly retuse& to gol My family one and all you well know
opposed it from first to last! This you cant have forgotten. With all
these facts before you, how can you consistently with truth say
that until my family had deeided to move you never thought of it.
Why has 1t been the theme of your letters from the time we came to
Alabama to the time eof 111 fated removal « you say that you had
not purchased nor determined to move to the mountain antil we
determined to move. how does this agree with your statement made to
my friend Dre Baldwin who enquired whether you had bought the land
or no you saild that vou had and told him that the Land would pro-
duce 25 to 30 Bs of corn to the acres have you forgotten telling
Mrse Price in Wetumpka that you had been trying for ten or fifteen
vears to get the two favrilies together and that vou had at last
succeeded, 1if as you say you had not determined to move to the
mountain until I determined to come up, why urge me so earnestly
as you did? Why say that you would furnish the groceries ( and
that was the objeet that took vou to Mobile) Hendrix wonld
supply the dry poods and you were to sell them and share the profits

QN1
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why have an understanding with Peice (Reicel that you were either
to buy or trade for five years? all that shows a d (?) purpose
of mind in you long before you arrived where I was living in
Clarke to move to that place. You say "that you were decided by Riece
Tatom and others", it seems to me impossible that any person of
discernment (after being a week in the neighborhood and most of the
houses as you were) to be decieved. You say you made the arrangements
for my removal ;% gg%g "and that you concealed it from me to
save my feelings", if so after made, or after we arrived at Wetumpka
why not pay it over to me? Why hold it in your own hands and mete
it out as you thought proper Why not pay it over to (me?) in
Wetumpka t:at I might have boight several things which we needed, Why
not when we arrived on the mountain that I might have bought necess-
aries for my family. Why after purchasing Bacon from old Mr, Steward
and telling him that you pretended a part of it for me. Why (when by
your own admission you had the money in your own hands) tell me I
could have a part by paying the money in six weeks, if made in
good faith. Why have so studiously kept the actual amt. and at
another to be different Why tell me at one time that it was $143 then
at another time to state 1t was $100 then(?) as you admitted before
the old Lady and Mr. Sivley (?) your son in law the day before you
moved from the mountain that it was $130 and now by the last statements
to be 5123 , if all these zkxtmmmmizx circumstances were submitted
to any 12 xmm disinteresred men to pass upon I think they would
decide that there was any thing else than, g%gglzﬁixg in the trans-
actions. You can make it any amt you please for you have all the proff
in your own hands and I am( 2 ) well satisfied that you would
not scruple to suppress and conceal facts that would mil (?)
against your own interests, for I distinetly recollect on our way up
that you took the ground that there was no harm to cheat a man when
he was wateching you, if such are your sentiments and no doubt they
are you wonld not scruple to take advantage of one who you thought
was easy and confiding that you might palm off on him any state-
ments and he would believe it that such was your opinion. every
eircumstance justify me in believing you thought (no doubt) that I
would believe any statement you might make and nothing would be said
and you make a hsndsome speculation by the transaction. I just as
soon believe that you collected 230 as the amt "you say that you
have you say you" have no recollection of saying to any one that it
was done", if to my friend Dr. Kittrell you did not expressly say so
by your manner of speaking you created that impression on his mind
and I have not the least doubt such was your intention for you have
a great desire to be thought g great man. A circumstance just occurs
to me here whieh should have bzfmrm heen before mentioned viz. you
state the amt collected in Mobile to be #54% (Punch?) say 35 or 36 if
made"in good faith" why did yon conceal it from me and never mention
it until I hawe written to and obtained from (Cosso?) Punch(?) the
amt so ccllected I am of opinion had I not got information as I 4id
I should never heard from you anything about it and I verily
believe the articles you got me in Mobile were bought with that
money and that it was your intention to have said nothing about 1t,
shew good « I will also remark here that you well rec-
olleet our telling you that if we came with you to the mountain and
you should afterwards move again we would follow you no further
when you said you had resolved to settle for life and was deter=-
mined to move no more,
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Moes thiw not this then shew a fixed ourpose to settle on the mount-
ain before ye degided to move! You say that " a part of the amt was
collected for the "old Lady", have you given her any of the money or
anything in 1ts place probabiy you think the time she staid at your
house and riding up in yuor Gig would samount to her part., You say
you have offered her a home in your house and (__7__) offer would
seem to imply that she had no home or that I was anxious to get rid
of her if you do imply an 8 . or more probably you
think you would so much better excuse for bezging on the credit of
her name and appropriating it to your own use as I have doubt you would
do or put her upon the parish! ) :

NOTEs The above letter was not finished and not signed. Evidently

it was never malled., It is my belief that it was written by John
Murray Pegues, son of Willlam Pegues and his second wife, Sarah
Hickse. It was evidently written to the person who persua&ed him to
leave Clarke County, Alabama and "remove" to Cherokee County, Alabama.
The "extreme 1llness of David", no doubt, referred to his son, Javid
King Pegues. The "old Lady" was no doubt, Tabitha (Ledbetter) King,
who was the Mother of his wife, Eliza Taﬁitha Kinge It is my opinion
that this letter was written o Rev. Mason Risgley Lyon, whose wife
was Margaret Ann King, a sister to above mentioned, Eliza Tabitha
Kings Hoth familles are shown in 1850 U.S. Census of Cherokee Cos,y
Ala, x%nﬁz» b saged 764 born Virginia was listed in the house~
hold o SON e LYONe :

The "Mr. Davidson" referred to in this letter was avidently, Richmond
Davidson vho married Lucy Hicks Pegues, a slster of John Murray Pegues,
The "friend Dre Baldwin" mentioned in this letter, wrote to John
Ms Pegues from "Dixons Mills, March 18th, 1854%"and sent him twenty
dollars. Quote from the letters " "hen youleft this part of the county,
I was in hopes (from the inducements that were held out yo you, that
it would he an advantageous move to you, and I am truly sorry %o‘
learn that it has proven otherwise, I thought as you were trusting
to both a relative & a brother Mason you surely could not be
deceived, but Sir I have long since learned that the love of money
makes more rascals than all other causes added together. A man that

2 (%) advantage of the necessities of you _(%2)
purpose of speculating is a mean man indeed. "

(Signed)"A. Baldwin "

From the book: THE LYON FAMILYy by James Be. Lyon, Jacksonville,
Florida, 1923 (evidently privately published): Quotespp. 45-46

"Reve Mason Risley Lyon be Fair Haven, Vt, Nov. 12, 17983 married
Margaret Ann King, a daughter of Davia and Igbitha (Ledbetter) King

at Allentown, HN. &, , Hovember 15, 1821! died at Austin, Texas, Novem=-
ber 17, 1882, aged 8t yearsy buried in Caldwell County, Texas.

The wife was born in Ashe County, N.C., Mareh 24, 1803; dled Knox-
ville, TennesseeeApril 23, 1888, aged és years ﬁuried at Knoxville,
Tennessee. In 1849 he removed to Alabama, and {n 1850 bought a farm
six miles from Belfont, in Jackson County. The most of his preach-

ing and teaching was done in N.C. and Alabama", End quote.

The unfinished letter gzégtgg‘hz,zggn Egznga (?) was found
in the papers of his {wo aughterss Lucy Strother Eggg%E Young and
Martha King Pegues, On this date this letter, along wl the original
letter from Dr. A, (Aaron Baldwin) are in my possession. The 1860

Census of Jackson Co., Ala. has Mason R, Lyon. The 1870 Census of Made
f2on Coee Aln.. has the familv off Yason R. Lvon. Evidantlv he maved.
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Copy of a letter addressed to:

Choctaw Corner Ala
Feby 6

Miss Martha K Pegues
Gayleville

Cherokee Co

Ala

Choctaw Corner Feby 5th 1851
My Dear Miss Martha

I have been in possesion of your letter under date of Nov 13 1850,
for some time and have been weighting for Something of interest to
write you in answer untill I fear you will think that I have for-
gotten My promise, a little over one year has gone by Since I had
the pleasure of Seeing you all in which time I have often thawt of
you and thawt of the pleasant days and evenings that I have Spent
with you. T am Still at the Choctaw Corner with one addition to My
Stock of Children, My l--- now nearly one year old and is a fine
Blu__ eyed Boy named Luther, the other children is all Still fine
growing children and the three oldest is going to School Christopher
and John can Spell and read verry well, Milton has just commenced
going this year. Christopher and John often talks of you all and in
past Aunt Pegues and John Pegues We have had (some changes?)
in our Settlement Sense you left, of Pine Hill lives
near us and we are now (____ing?) for Brother Armstrong and his —
family to Mowve in the Houses where you lived Brother Armstrong is to
preach for us as the present year The most of your old acquaint-
ance among the young ladies is Still Single one or two exceptions
which I will name Jane Boutwell Mary ___at(?) and Catherine Walker,
Jane Boutwell Married a Methodist preacher by the name of Carstra-
phen Mary Pilot to John Wynn and Catherine Walker to Jesse Drinkard,
and to Cap the Marriages I must inform you of Brother Gilmores who
is Married to a Miss Slack from Miss. There has been a good Many
families Moved from our Settlement to Texas the present Season among
whome was two of lMy Brothers, Thos and Joseph and by the by I just
recollect that Joseph has been Married Sense you left to a Miss
Oneal, Father and Mother is Still living at the 8ame place and is
Enjoying as good health as is usual for people of their age Mother
wishes to be remembered to Grandmother 'King and Aunt Pegues.

Sister Malinda is Still living near Me but not at the Same place

She is well and has another son named Joseph,

Sister Hillyer Sinds her love ___ you all and requests that you

would write to her at this Office, and She will write you in return,
I have nothing else of interest to write at this time I wished to

be remembered to Grand lMother King Sister Pegues, Ellzabeth Ann and
all the rest of the Family and you will please accept of My best

wishes for your self, wri___ 75 Me again and let Me know how you
and So I will close for the present by Subs(cribing?)

My name as your friend and obedeant Servant D

Elizabeth Hearon



Notes on letter to Miss Martha K. (King) Pegues from Elizabeth Hearon

July 2, 1967

The original letter is in the possession of:
Mrs. Inez J. Murphy (Mrs. James J.)

3405 19th Avenue

Sheffield, Alabama 35660

Martha K. Pegues was a daughter of John Murray Pegues and Eliza
Tabitha King Pegues.

The "Aunt Pegues" was, no doubt, Martha's mother.

John Pegues was probably Martha's brother, John Murray Pegues, Jr.
Grand Mother King was Tabitha King (Nee Ledbetter), and Mother

of Eliza Tabitha King Pegues.

"Sister Pegues" may have been an older sister of Martha's or else
another reference to Martha's Mother.

"Elizabeth and Ann" were sisters of Martha's.

I do not know if the terms "Aunt" and "Grand Mother" signified
a blood kinship, or if they were only terms of affectionate
respect.

I have underscored letters that are not plain and have put blank
spaces where the words are either faded or holes in the fold of
the letter.

I do not know Elizabeth Hearon's maiden name, so do not know the
surname of her brothers.

Martha K. Pegues was a sister of Lucy Strother Pegues Young,
the latter, Grandmother of Inez. J. Murphy.

Inez J. Murphy
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Spring Creek Cherokee Cty Ala
Oct 15th 1851

Dear Sir -

Yours of the 9th of July I recd about 3 weeks after date and it
should have been answered before this but for circumstances beyond
my control among them the extreme illness of David with pneumonia.
I answer it to correct (to say the least) several mistakes and mis-
statements in yours. You say, that you never thought of inducing me
to remove until you last visit to Clarke when you wished the old
Lady to come up with you when my family decided She could not unless
they were to come also ? . Now Sir a plain statement of a few
facts (which you have hardly forgotten) shall put down this State-
ment and brand it as false. You surely have not forgotten that on
your firdt trip to Clarke that yoy staid a night at Clannahams not
far from Choctaw Corner when you told him that you had come to move
me up to to Ringold & enguiring what he would take for a mule to aid
me in moving You must certainly recollect telling Mr. Campbells family
that was your intehtion and the same to Mr, Davidsdn and family,
have vou forgotten also of wishing me to dismiss my school sell all
but one Bed and go right off with you. We were then living near Mr.
Davidson. No Sir - you have not forgotten these things! Or if you have,
yours is a very convenient accommodating memory indeed! Only to
treasure up such as suits your convenience - I'll try to refresh
your memory in two or three other particulars. On your second trip
you still harped upon the subject of removal, that you wished to
take the old Lady along with you and that we could get ready and
move up in the fall or winter. You cant have forgotten that you .
wished to send her on before you some where on the way by Steam
Boat consigned to some one as you would a bale of goods.When I
objected and told you She either went in your company or she did not
go at all you returned without her. On your third and last trip
the Song still was remove, why! Sir you had not been in the house
half an hour before you began the subject. you stated that you had
found the very place for us healthy, good lands that would produce
25 to 30 Bs of corn to the acre, excellent water and as healthy as
any part of the world, recollect you not? that I positively and
unhesitatingly refused to go! My family one and all you well know
opposed it from first to last! This you cant have forgotten. With all
these facts before you, how can you consistently with truth say
that until my family had decided to move you never thought of it.
Why has it been the theme of your letters from the time we came to
Alabama to the time of our ill fated removal - you say that you had
not purchased nor determined to move to the mountain until we
determined to move. how does this agree with your statement made to
my friend Dr. Baldwin who enquired whether you had bought the land
or no you said that yvou had and told him that the Land would pro-
duce 25 to 30 Bs of corn to the acre. have you forgotten telling
Mrs. Price in Wetumpka that you had been trying for ten or fifteen
years to get the two families together and that you had at last
succeeded, if as you say you had not determined to move to the
mountain until I determined to come up, why urge me so earnestly
as you did? Why say that you would furnish the groceries ( and ' -
that was the object that took you to Mobile) Hendrix would
sunply the dry goods and you were to sell them and share the profits
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why have an understanding with Peice (Reicel that you were either

to buy or trade for five years? all that shows a fixed (?) purpose

of mind in you long before you arrived where I was living in

Clarke to move to that place. You say "that you were decided by Riece
Tatom and others", it seems to me impossible that any person of
discernment (after being a week in the neighborhood and most of the
houses as you were) to be decieved. You say you made the arrangements
for my removal in ggod faith "and that you concealed it from me to
save my feelings", if so after made, or after we arrived at Wetumpka
why not pay it over to me? Why hold it in your own hands and mete

it out as you thought proper Why not pay it over to (me?) in
Wetumpka that I might have bought several things which we needed. Why
not when we arrived on the mountain that I might have bought necess-
aries for my family. Why after purchasing Bacon from old Mr. Steward
and telling him that you pretended a part of it for me. Why (when by
your own admission you had the money in your own hands) tell me I
could have a part by payving the money in six weeks, if made in

zood faith. Why have so studiously kept the actual amt. and at
another to be different Why tell me at one time that it was $143 then
at another time to state it was $100 then(?) as you admitted before
the 0ld Lady and Mr. Sivlev (?) your son in law the day before you
moved from the mountain that it was $130 and now by the last statements
to be $123 , if all these zkxkzmzERkEX circumstances were submitted

to any 12 mEr disinteresred men to pass uvon I think they would
decide that there was any thing else than, good faith in the trans-
actions. You can make it any amt you please for you have all the proff
in your owvn hands and I am( ? ) well satisfied that you would
not scruple to suppress and conceal facts that would militate (%)
against your own interests, for I distinectly recollect on our way up
that vou took the ground that there was no harm to cheat a man when
he was watching you, if such are your sentiments and no doubt they
are you would not scruple to take advantage of one who you thought
was easy and confiding that you might palm off on him any state-
ments and he would believe it that such was your opinion. every
circumstance justify me in believing you thought (no doubt) that I
would Believe any statsment you might make and nothing would be said
and you make a2 hsndsome speculgtion by the transaction. I just as
soon believe that you collected 230 as the amt "you say that you
have you say you" have no recollection of saying to any one that it
was done", if to my friend Dr. Kittrell you did not expressly say so
by vour manner of speaking you created that impression on his mind
and I have not the least doubt such was your intention for you have
a great desire to be thought a great man. A circumstance just occurs
to me here which should have kzfzxz been before mentioned viz. you
state the amt collected in Mobile to be $54 (Punch?) say 35 or 36 if
made"in good faith" why did you conceal it from me and never mention
it until I hawe written to and obtained from (Cosso?) Punch(?) the
amt so collected I am of opinion had I not got information as I did

I should never heard from you anything about it and I verily

believe the articles you got me in Mobile were bought with that
money and that it was your intention to have said nothing about it.
This shew good faith. I will also remark here that you well rec-
ollect our telling you that if we came with you to the mountain and
you should afterwards move again we would follow you no further

when you said yvou had resolved to settle for life and was deter-
mined to move no more.
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Does xkik® not this then shew a2 fixed purpose to settle on the mount-
ain before we decided to move! You say that " a part of the amt was
collected for the "old Lady", have you given her any of the money or
anything in its place probably you think the time she staid at your
house and riding up in yuor Gig would amount to her part. You say
you have offered her a home in your house and (__? ) offer would
seem to imply that she had no home or that I was anxious to get rid
of her if you do imply an infamous falsehood or more probably you
think you would so much better excuse for begging on the credit of
her name and appropriating it to your own use as I have doubt you would
do or put her upon the parishl!

NOTE: The above letter was not finished and not signed. Evidently

it was never malled. It is my belief that it was written by John
Marray Pegues, son of William Pegues and his second wife, Sarah
Hicks. It was evidently written to the person who nersuaded him to
leave Clarke County, Alabama and "remove'" to Cherokee County, Alabama.
The "extreme illness of David", no doubt, referred to his son, David
King Pegues. The "old Lady" was no doubt, Tabitha (Ledbetter) King,
who was the Mother of his wife, Eliza Tabitha King. It is my opinion
that this letter was written to Rev. Mason Risley Lyon, whose wife
was Margaret Ann King, a sister to above mentioned, Eliza Tabithe
King. Both families are shown in 1850 U.S. Census of Cherokee Coey
Ala. King, Tabitha ,aged 76, born Virginia was listed in the house-
hold of Mason R. Lyon.

The "Mr., Davidson" referred to in this letter was evidently, Richmond
Davidson who married Lucy Hicks Pegues, a sister of John Murray Pezues.
The "friend Dr. Baldwin" mentioned in this letter, wrote to John
M. Pegues from "Dixons Mills, March 18th, 1854"and sent him twenty
dollars. Quote from the letter: " When youleft this part of the county,
I was in hopes (from the inducements that were held out yo you, that
it would be an advantageous move to you, and I am truly sorry to
learn that it has proven otherwise, I thought as you were trusting
to both a relative & a brother Mason you surely could not be
deceived, but Sir I have long since learned that the love of money
makes more rascals than all other causes added together. A man that

(2) take (?) advantage of the necessities of you (%)
purpose of speculating is a mean man indeed. "

(Signed)"A. Baldwin "

From the book: THE LYON FAMILY, by James B. Lyon, Jacksonville,
Florida, 1923 (evidently privately published): Quotes:pp. 45-46

"Rev. Mason Risley Lyon b. Fair Haven, Vt, Nov. 12, 1798; married
Margaret Ann King, a daughter of David and Tebitha (Ledbetter) King
at Allentown, N. C. , November 15, 18213 died at Austin, Texas, Novem-
ber 17, 1882, aged 84 years; buried in Caldwell County, Texas.

The wife was born in Ashe County, N.C., March 24, 18033 died Knox-
ville, TennesseeeApril 23, 1888, aged éS years, buried at Knoxville,
Tennessee. In 1849 he removed to Alabama, and in 1850 bought a farm
six miles from Belfont, in Jackson County. The most of his preach-
ing and teaching was done in N.C. and Alabama". End quote.

The unfinished letter, written by John Marray Pegues (?) was found

in the papers of his two daughters; Lucy Strother Pegues Young and
Martha King Pegues. On this date this letter, alomg with the original
letter from Dr. A. (Aaron Baldwin) are in my possession. The 1840
Census of Jackson Co., Ala. has Mason R. Lyon. The 1870 Census of Mad-
ison Co., Ala., has the familv of Mason R. Lvon. Evidentlv he moved.

~
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Copy of a letter:

Dixons Mills Ala

Mar 20th
Mr, John M. Pegues -
Bluepond
Cherokee Co
N. Alabama
Dixons Mills March 18th 1854%
Dear sir

I received your letter some time ago in fact shortly after
it was written, and intended to answer it early, but I was desi-
rrous of making you a small remittance, and could not conveniently
do so until now. I wished also to see some of my friends at Camden
and incduce them to do the same but it has not been in my power to
go over there yet, but I expect to go there this Spring.

When you left thls part of the county, I was in hopes ( from the
inducements that were held out to you, that it would be an advan-
tageous move to you, and I am truly sorry to learn it has proven
otherwise, I thought as you were trusting to both a relative & a
brother Mason you surely could not be deceived, but Sir I have
long since learned that the love of money makes more rascals than
all other causes added together. A man that take (%)
advantage of the necessities of you purpose of
speculating is a mean man indeed.

My family are all well at this time, but we have had last fall
and through this winter many cases of chill & fever. I am now
living on the Nanafalia road about three miles west of the Cross
roads. We have four children, the two oldest boys, the other two
girls. I am still practicing Medicine, but on a less extensive
scale than formerly.

For the last two years I have also been faeming but have as yet,
for the want of open land, realized but little from it.

Inclosed I send you twenty dollars, which you will please accept
as a present from me. Write to me soon after you receive thise.
Caroline joins me in sending her respects and love to your family.
I am sir your friend and obt servant.

A. BaldWin

The 2nd of July, 1967

The original of this letter is in my possession, and has been copied
by me on this date, per my ability to read it. There is a torn place
in the fold of the letter and a few words are missing.

The John M. Pegues was my Great-grandfather. I have not yet found
proof of to whom he "trusted" his money. A living aunt of mine,

Miss Eliza E. Young of Scottsboro, Ala. says the name of the
relative was Gaines.

Inez J. Murphy (Mrs. James J.), 3405 19th Avernue, Sheffield, Ala.
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July the 6th 1863

My Dear people

I received your Kind letbey and welcome letter last
saturday the Wth, was glad to hear from you all and hear you were
well. I alse received one from Mr Browder the same day. he gald he
was not well was at the hospitall at Jacksboro in the uper part of
this state. I ¥now he is not able to stand camp life. T am always
uneasy about him but I have one congolation he said he was bound
to meet me in heaven. he writes s=o Kind and affectlonate. no one
knows how painful it is to be separated from a kind husband but
them that trys i%.

we can get no news from Vicksburg now and I have not heard from
brother in a long time. the drill master belonging to the 80th

Regtes come from there a week ago., he sald that Glllespie had not
lost a man and Brother belongs to him. thisg =man had a 1ist of the
Killed and wounded from all the regiments. Wesley Browders son was
vounded, we heard sinee that he was dead but I dont think he

(or L&,inkggﬁ(?). T am sory for his friends and all that have friends
engaged 1n this unholy war. May God speed the time when 1t will

end, 30 we (%) friends can come home once more.

it 1s almost dangerous for a soithern man to travel here on acecount
of the bushwhackers. not long since there wasgs aged gouthern man
killed in three mile of me by them. he was shot of off (sie) his
horse while on hls way to town., the soldiers are after them and
have caught some that they suppose was engaged in the deed.
Brother you wrote to know where I lived. I live 4 mile west of
Cleveland, persons wishing to come to my house can enquire there
for Wesly Browders he lives on the harison(?) road. I live half
mile from him, 1f you wish to come you would do well to stop {f
you come on the cars at MeDonnals station anéd enquire at Teas store
for Wes Browvders. I would be glad to see any one from there.

there ig so many soldiers at Cleveland ztrangers might be taken u
or you ecould stop at Black fox station % mile below here and enquire
for Triplets mill and get directions there, We are all well, May
has been sick. She had two hard fits the doctor sald caused by worms.
I could write more if T had room., write soon tel me all the news
all about the neighbors. your child and stster, A. H. Browder

(Note: thﬁ)following additions were written upside down on pages

243 and

Mother you wrote about your garden. I have a pretty one too but
there 1s several weeds in mine., I have to go to the cornfield the
garden and the house te work.

I have a pfees 2f cloth in the loom and am fixing another for dresses.
Srother T want you to come see me if you can. I am so lonsom

Notet This letter was written by Ann Hicks 2!5%21 Browder to her
Mother, Eliza Tabitha Pegues, and to her brother and sisters.

The brother vho was in the Confederate Army was John Murray Pepgues, Jr,
The brother, lavid Xing Pegues, was the one A, H, Browder wanted to
come vislt her. This letter was preserved by a sister, Luey Strother

Eggues Young.

The original letter is in my possession and has been copled per the
best of my ability to read it,

Inez J. gggghy (¥rs, James J.), 3405 19th Avemue, Sheffleld, Ala. 395660
June 7,



Out Post Rovery, Tenn May 26th 1863

Dear Cousin. I received your kind note day before yesterday & hasten
to comply with your request. that is the soon part but I Shall not
gromise a long one this time but I will write soon on account of my
ast one being so long on the road. You said you had not but one
letter from me since Mr. Browder came home. How Cousin Luey I know
I have written 3 since then and started them to you & if you have
not got them I dont think you ought to blame me for it & I donte
believe you will know that after I write them and (Start?) them

if they do not go. then I can not help its I am sorrow to know

the Yanks had got in that section for I hoped they would not get

to distant that portion of the eountry. I was glad to hear of your
wedding all of the objections I had to it were he was a little too
old but may bee She was going by the old adage that it was better
to be an old man's darling than a young mans slave _ but if there
is many more Such battles fought as there have been in Virginia

at Marfreesboro & at Vicksburg I am afraid it will be as an old
groaeher predicted a few years back over in Jackson Co he was
rlazing awag & in hig discourse he remarked thexdmyxksxEmmingx

Oh yes! My brothern & Sisters the day is coming & will soon be here
when there will be Seven women hanging to one mans coat tail & here
will be poor old uncle tommy with a roundabout on ___ now when you
get to talking about making peace you will have to apply to Some
person that has a great deal more power than your humble servant.
as to that sweetheart I will try & start him out as soon as possible
(Father has been out to see me he Started home yesterday)morning)

I want you to take care of my Sweetheart down there. I know that if
I had not thought She was a fine girl & a Smart one too I never
would have written to her & I thought She was as good looking as
any I Saw while I was over there & in the words of the poett Just
as sure as the blackberry grows on the branch I am going to come

to See her i1f I get a chance, _ _ Billy told me he was going to
write to Miss L about a month ago but I donte believe he has
done it yet. I hear the canon roaring this morning but they are a
good plece off the briggade that david belongs to has moved on up
to wards marfreesboro I think there will be a fight up here before
longz well I am acting under Brigadier General Russell Major General
Martin & Gen Wheeler chief of cavslry they are all them subject to
Braggs orders Col Russell 1s commanding our briggade at present
write soon give my love to the family & rec a portion yourself

Miles

Note: The above letter was written to my Grandmother, Lucy Strother
gﬂf%fi Young (Mrs, James H.) before she married, The letter was
written by her first cousiny Othneil Miles Lyon, son of Rev. Mason
R. Lyon and his wife, lMargaret Ann King. Margaret Ann King was a
sister of Eliza Tabitha Pegues, the Mother of ILuecy Strother
%gfggﬁ Young. The original of this ietter is in my possession on

s date, Aungust 17, 1968,
Inez J., Murphy (Mrs. James J.)
3405 19th Avenue, Sheffield, Alabama 35660












( This letter has a plece cut out of the first page which
accounts for the blank spaces on both sides).

Nov the 25th 62
Lyonville ala

Dear Cousin
lHother has me to answer your letter which she
hag received she would of answered first one
before now but she was waiting to hear from david so she could tell
ou where he was as it happened he came the day that your last
letter got here and he 1s here now he has been sick ever gince
August hig company left him sick in Lousiana and as soon as he
got able to travel he came home he will stay here untill he gets
able to go into service again we heard from Miles yesterday he
is near Murpershboro Ten I expect you have heard from him before
now he saild in his letter before the last one that he going to
write to y__ wrote home he got ~days he did have
to you before now she intends to go to
soon as she can bu_, power to go now the people on the
other side of the river are looking for the yankees back there
again befor long We were glad to hear from Cousin Ann and
cougin John I want you to write us more what cousin  Johneg cap=-
tains name ig and the number of hig regiment HMother says she can
not tell you when the war will end but she says she does not care
how soon it does end but she wants it to end in favor of the
gsouth I tell you when I think it will end I think when 0ld Abes
term expires the war will come to a close I do not care how soon
it ends that is certain neither do I care how many ends it ends
with so it does end for T want to see my sweetheart he has been
wounded once but is going it again I know he will kill his share
of the yankees if he does not get killed himself 4if he does I
will k111 every Yankee I hear of whether I can see them or not
I think I will be over to see you about Christmas if you will
come home with me write soon as you get this Mother sends her
loig to ¥ou all give my love to all and receive the same your-
se

Your affectionate Cousin
Laura M. Lyon

Note: This letter was written to Lucy Strother Pegues, a first
cousin of Laura Margaret Lyon. The Lyon family was living in
Jackson County, Ala.y, and the Pegues family was living in
Cherokee County, Ala. :
Names referred %o in this letter:
"Mother" was Margaret Ann King Lyon, @ sister of Eliza Tabitha
Pegues.,

avid" and "Miles" were brothers of Laura M. Lyon.
"John'" was John Marray Pegues, Jr., brother of Lucy Strother Pegues.
"Cousin Ann" was Ann Hicks Pegues Browder, an older sister of
Luey Strother Pegues.
The original letter is in my possession.
8th December 1968
Inez J. Marphy (Mre. James J.)
3405 19th Avenue, Sheffield, Alabama 35660



Dear Cousin, I know as Soon as you read this letter you will know
that I wrote it but I have wrote it at lMothers request & She dicta-
ted her part of it. I thought fhat I would drop you a few lines.
I am Sorrow to tell you that I cannot come over at present. I
Start day after to morrow to middle Tennessee I am in for the war.
Now I belong to Capt Henry (Bunns, Company & to Colonel
Russells Regt of partisan Rangers We gtart to wards nashville
there is too letters due me from Cherokee if neither of them have
been written when you get this if you will write & direct to this
office or Bellefonte I will get them You are one that I am Speak-
ing about & you know who the other is I am afraid that I will not
get to come over untill this war ends if I am alive then I want
you to be ready for I am coming after you to come & Stay awvhile
with us, this leaves us all well = I dont want you to forget what
you promised me in your letters Well I believe I will halt for
the present write Soon

I remain yours & ¢

0. M, Lyon

(Notet The second page of this letter has an oblong piece cut out
of it, evidently with scissors. IJM).

Lyonville, Ala. Sept
2hin 1862
Dear Heice, I received your letter of June the
8th this week and 1 was glad to hear from you _

and I will try and Keep up corespondence as long as you will

write to me. Ag to the Yankees I Suppose you have heard all the
333515%;ggg about them during their Stay in Jackson ere this, I
heard from David Week before last he was at port Hudson on the
Mississigpi River in Lou. he was well and hearty -~ I was not sure
prised at hearing of John Volunteering for I knew that his parents
were too good scuthern pe from it. I know :

I want my boys vankees that « times I feel
like some myself hard here. Spun thread
Sells for 7 dollars. wvhen vou write tell me what if sells for
over there. The mail rider will soon start across the mountain
again and then 1t will not be so much trouble to send a letter.
tell Sister I think She might come over She has plenty of house=-
keepers to stay at home wnill she is here. I intend to come

over as soon as the mall Starts across the mountalin again Write
800, Give my love to all the family and receive a portiocn.
yourself,

M. A+ Lyon

Notet: Thils letter was written to Lucy Strother Pegues by her
first cousin, 0. M. (Othneil Miles) Lyon and his mother M. A.
(Margaret Ann ) Lyon. The "Sister" referred to in this
letter was M. A, Lyon's sister, Eliza Tabitha Pegues.

The "David" referred to was David Mason Lyon, brother of 0. M.
Lyon. The "John" referred to was John Murray Pegues, Jr., son
of John Marray and Eliza Tabitha King Pegues. The Lyon family
was living in Jackson County, Ala. and the Pegues family was
living in Cherokee County, Ala.

The original letter is in my possession.
8th Deecember 1948 A

Inez J. Murphy (Mrs, James J.)

3405 19th Avenue, Sheffield, Alabama 35660



In Camp ( 2 miles North of Shelbyville Mar 10th, 1863

Dear Cousin I rneeivedniaur letter of 7th of Jamuary a few days
ago I had begun to think that you was going to quit writeing to
me but I am glad to say that it is not so. I will have to acknow-
ledge the gonn, (?) about that letter you spoke of for I did not
answer it as soon as I ought to but I have written to you twice
since ~ You said you would excuse me this time - well I think you
ought & another time too if I should be guilty of such a trick
again. At least I know you would if you could see me writing this
one. I am sitting on a wet chunk by the root of a tree with my
feet in mud shoe mouth deep & writing on my knee: -~ this is the
middiest country that I ever saw - I think that the girls ought

to think a great deal of the boys that have volunteered for if it
had not been for the girls I know I never would have volunteered -
{if it was not for them I would not want to live for I never could
see any pleasure - I see plagued little as it is « I know I have
suffered more this winter than I ever did in my whole life before -
I have not S8lept under a tent as much as 2 weeks this winter I
have been going all the time through rain and 8now & it never
rains but what I get wet ~ notwithstanding all that I have had very
good health all the time. I have got up in the morning when my
blanket would be froze to the ground at other times there would
be puddles of water under me ~ but you must not understand by this
that all of our troops fared in this way for they have not I dont
expeet there has been any fared so but our regiment -- well Cou=-
sin I expeet you have heard as mich of thils as you want to So I
will quit it - now cousin Luey I want you to write to me as soon
as you get this and tell me all the news - direct your letter to
Shelbyvilley Tenn & if you write soon I will get it I wish I was
where I couid hear from you more often

I remain yours & ¢

Me Lyon

Notet This letter was written by Miles Lyon to his first cousin,
Luey Strother Pegues. Othneil Miles Lyon's mother was Margaret Ann
Ki%ﬁ Lyon, a sister of Eliza Tabitha X Pegues. Both of their
mothers were daughters of David King and hig wife Tabitha Ledbetter.
Luey Strother Young was my grandmother.

The original letter is in my possession.

20th October 1968

Inez J. Marphy (¥rs. James J.) :

3405 19th Avenue, Sheffield, Alabama 35660



Outside of folded letter:

Bellefonte
Apr 13

Migs L. S. Pegues
Cherokee County Gaylesville

Ala

In Camp on the Shelbyville & Nashville turnpike 12 miles from
Shelbyville Apr 7th 1863

Dear Cousin Luey as I did not answer your letter of 27th of
Feb the same time I did the other one of that date I will now
try and answer it though I have nothing of importance to tell
you this leaves me well & hearty 1 received a letter today
from C. Y. Lyon they were all well except from vaceinations

I was out side of our picket lines this morning after corn &
wvas in a mile & half of 2 Briggades of Yanks I S8aw the Smoke
from a house that they burned I can always tell vhere they
have been by the houses they burn You sald that Miss E was
disapointed in not Recelving a letter from me by Mr Browder

I donte See why she was for if I had Sent one by him probably
every man in Hamptons (CO) would have found out that I was
writing to her Some of them would have found it out I know
& as 1t 1s no person knows any thing about it & I did not
think She wanted ever person or any person out here to know
there was any corespondence going on between her & myself

I dont know how it is back there but I know that you know it
& I have no objection to it. but if She is the kind of girl
that I think She is I dont think there is many over there that
knows any thing about it. when I receive a letter I dont want
any person to See 1t dont care who it is from. Billy Proctor
has concluded to do his own little writing maybe he & Miss
&nggﬂgxn (?) will get up a corespondence of there own now that
we have got them Started. I believe both of them Seems wille
ing. he is a eclever boy & very agreeable & lively one ___

if ever I get back I intend to hunt you out a Sweet heart if
you have none. I say huraw for J. M. C.(%?) I glory in his
spunk & hope that I may be as lucky as he is Some day if I
ever do. every thing 1s Still out here now. now no fighting
going on that I ean hear of I expect that the next thing
you hear of will be a bloody battle. they are working head
work now I (here-hesar?) on. thig leaves the boys all 1like
myself wanting to go home & See their Sweet hearts. ¥Write Soon

Yours as ever & ¢
0. M. Lyon

PsSs Glve my love & best respects to all the family &
receive the Same your Self ___

Notet The "C.M. Lyon" was Othneil Miles Lyon's brother, whose
name was "Chittenden Matthew". The "VMr. Browder" was probably
Albert Browder who had married an older sister of Luey 8. Pegues,
named Ann Hicks Pegues.

The original of this letter is in my possession on this date.

2nd December 1968

Inez Jenkins Maurphy (Mrs. James J.)

3405 19th Averme, Sheffield, Alabama 35660



July 12th 1864

Dear Cousin

It seems useless to write as I expect to See you
Soon but I though(t) I would drop you a few lines anyhow,
Cousin Luey I do wish that affairs was 5o that I could come
after you all myself but as it is impossible though I will try
to meet you. I came within 12 or 15 miles of you as I came home.
By not Stopping I had company across the mountain through the
toreys. If I had Stopped I would have had to come through by
my Self & maybee I never would have got through,

I would write to Miss Emma but I have written to her Sinece I
have received a letter from her & from g little (7) information
that I received before I Started home T am begining to think
that my writing is all in vain. I wish I knew the truth about
it. T would like very much to See her. if you 8ee her give her
my compliments. Cousin Lucy I symphasise with you in your
Sorrow for it is such as I never felt but the advanced age of
my own Father & lother tells me that but a few more Short years
ean Roll by before I will be an orphan. this leaves me in
telerable good health.

Yours & e
Miles
( On the outside of this folded sheet of paper)

Cousin Luey never let any person see this line.

Notes This letter was written by Othneil Miles Lyon to his
first cousin, Luey Strother Pegues (my Grandmother). The
"Miss Emma® was no doubt Emma Culpepper who lived in Cherokee
County, Ala., who wrote letters to Luey S. Pegues after she
moved éo Jackson County, Ala., after the death of both of her
parents. Her Father, John Marray Pegues died Feb. 28, 186k,
Her Mother,Eliza Tabitha Xing Pegues died June 19, 186k,

Thie letter was evidently written just before the orphaned
children of John M, and Eliza T. Pegues moved to Jackson
County, Ala, The children were Martha King, Elizabeth Susan,
John Marray, Jr,(served in the Civil War), Luey Strother and
David King Pegues. Another daughter, Ann Hicks Pegues had
already married Albert Browder.

The original of this letter is in my possession on this date.
1st December, 1968

Inez Jenkins Murphy (Mrs., James J. )

3405 19th Avenue

Sheffield, Alabama 35660



Guntersville Ala.
July 224 1863

Dear Cousin I received your letter in due time. I was glad

to hear from you. I would have answered it before now but

have been running about so much that I have not had an
oppertunity. Myself and Seven others were detailed last
Satturday for a Scout. We arived here on Monday night after 3 days hard
riding. We left our Regt. at Trenton Ga. We will not stay at
this place but a few days. I do not know where we will go to.
Cousin Lucy I never seen any hard times untill Bragg begun to
retreat. I have rode night & day pretty much ever Since & have
done without feed for myself & horse untill we both feel very
bad. I have been very unwell ever since I left T:z ton. I have
the worst cold that I ever had in my life. I have, the headache
very bad for the last thrice days. I think I will get to go
home 8oon., I hope you will excuse my Ibng*Silence for it is not
my fault. You will have to excuse my Short letter for my penn
is very bad. I would not attempted to write at this time but
was afrald you would give me out. You need not write untill

you hear from me again for I ecan not tell you where to direct
our letter to. As Soon as I get Stationed where I can get a
letter from you I will write again.

I Remain yours & ¢
Miles Lyon
Note: The above letter was written to Luey Strother Pegues,

who later married James Henderson Young, my grandparents. The
original of this letter is in my possession on this date.

24th November 1968 EQ /4{
3405 19th Avenue ¢Z{§ , D gy for
Sheffield, Alabama 35660 ; E)?%ZZ yfg <jf’\

Inez Jenkins Murphy (Mrs,James J.)
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Out Post Rover, Tenn May 26th 1863

Dear Cousin. I received your kind note day before yesterday & hasten
to comply with your requsst. that 1s the socon part but I Shall not
promise a long one this time but I will write soon on account of my
last one being so long on the road. You saild you haéd not but one
letter from me since lMr. Browder came home, FHow Cousin Lucy I know
I have written 3 since then and started them to you & if you have
not got them I dont think you ought to blame me for it & I donte
believe you will know that after I write them and (Start?) thenm

if they do not goe. then I can not help it. I am sorrow to know

the Yanks had got in that section for I hoped they would not get

to distant that portion of the country. I was glad to hear of your
wedding all of the objections I had to it were he was a little too
old but may bee She was going by the old adage that 1t was better
to be an old man's darling than a young mans slave _ but if there
is many more Such battles fought as there have been in Virginia

at Murfreesboro & at Vicksburg I am afrald it will be as an old
preacher predicted a few years back over in Jackson Co he was
blazing avav & in his discourse he remarked Ihmx@zxxizyeamiaygx

Oh yes! My brothern & Sisters the day is coming & wlll soon be here
when there will be Seven women hanging to one mans coat tail & here
will be poor old uncle tommy with a roundabout on ___ now vhen you
get to talking aboit making peacs you will have to apply to Some
person that has a great deal more power than your humble servant.
as to that sweetheart T will try & start him oub as soon as vossible
(Father has been out to see me he Started home yesterday)morning)

I want you to take care of my Sweetheart down there. I know that if
I had not thought She was a fine girl & 2 Smart onz toco I never
would have written to her & I thought She was as good looking as
any I Saw while I was over there & in the words of the poett Just
as sure as the blackberry zrows on the branch I am going to come

to See her if I get a chance, ___ Billy told me he was going to
wvrite to Miss L avout a month ago but I donte believe he has
done it yet. I hear the canon roaring this morning but they are az
good piece off the briggade that david belongs to has moved on up
to wards murfreesboro I think there will be a fight up here before
long well I am acting under Brigadier General Russell Major General
Martin & Gen VYWheeler chief of cavslry they are all them subject to
Braggs orders Col Hussell is commanding our briggade at present
write soon give my love to the family & rec a portion yourself

Miles

Note: The above letter was written to my Grandmother, Lucy Strother
Pezues Young (Mrs. James H.) before she married. The letter was
written by her first cousin, Othneil ¥iles Lyon, son of Rev. Mason
R. Lyon and his wife, Marzaret Ann King. Margaret Ann King was a
sister of Ellza Tabltha Xing Pegues, the Mother of Lucy Strother
Pegues Young. The original of this letter is in my poOssession on
this date, August 17, 1948,

Inez J. Murphy (¥rs. James J.)

3405 19th Avenus, Sheffield, Alabama 35660
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March 28, 1882

'Dear Brother & Ststers

We have not heard a word from you in so long a time I thought I
would write one mo time & see what has become of you whether you
were all ded or did not want to writ or what was the matter we
hav not had a letter from you since febrary thay are all gone
from home but I & Hicke & Eliza Ruska is gone visiting the
children gon to school. David is runing round gorn (?) Eliza

(?) & runs over the house so I can not writ we had a
good frost last night our garden 1s all up but I do not think
it is hurt our cabig is large enough to set out mustard larg
enough to eat peas ready to stick we entiley lost the seed of
beans last year 1t was so dry we had to beg all we got. Martha
writ to John if you do not he will not writ any more kiss the
children for me do not let them forget meB -

ettie

( on the back side of this one sheet of tablet paper is the
following letter. IJM)

Dear gunt Martha ( aunt Martha)

i thought that i would write you one more time i have been going
to school 1 am studying geography and spelling book & fourth
grade reader and arithmetic ma and pa has gone to singing me
and Aunt bet staid at home and Kept the bhaby we wlll soon have
onions blg enough to eat our irsh potato is up 1 go to Sunday
School every Sunday our garden is just at the door Mrs E
Sanders said to tell you write to her she is at our house now
May can read in the first reader it has been a long time since
we got a letter from you our chicken is dying with cholera

1 will close for this time John M Pegues to M K Pegues

Notet The above letter was written by Elizabeth Susan (Bettie
or Bet) to her sisters, Mrs. Luey Strother Young and her
husband, James H, Young (my grandparents) and to Martha King
Pegues, all were children of John Murray Pegues and hig wife,
Eliza Tabitha K#ng. Martha King Pegues never married and lived
with James He. Young and his wife, Luey Strother Pegues.
Elizabeth Susan (Bettie or Bet, never married, and lived with
her brother, David King Pegues. The "John M Pegues" who wrote
the letter was a son of David King Pegues and his wife, Jerusha
Gullatt (Ruska)e The "May" and "Eliza" and "Hicks" men%ioned in
this letter were children of David King Pegues. The "John M
Pegues who wrote the letter to his "aunt Martha" was also a son
of David King Pegues and Jurusha (Jurita?) Gullatt.

The original of this letter is in my possession on this date.
October 31, 1968

Inez J, Murphy ( Mrs. James J,)

3405 19th Avenue

Sheffield, Alabama 35660



March the 26 83 (1883)

Dear Brother and Sisters

having written to you before Christmas and
rec no answer as yet I thought I would write again for you are my
dear Sisters and Brother and I feel it my duty when we have no other
way of conversing to Let you hear from us occasionaly whether we
hear from you or not it pains my heart to think you have entirely
forgotten and forsaken one that Loves you and wishes you well and
if I never see or hear from you again I hope to meet you in heaven
above where the secrets of all hearts will be disclosed.

I have nothing interesting to write more than we are all well Mr
Browder and Davie is ploughing want to finish planting corn this
week they planted some Last week have nearly all theire cotton gro-
und Listed I have planted my garden partly have peas onions mustard
and Lettuce up we can raise all kinds of vegetables here Ellen and
Mary have gone to Elizas this evening they only Live a mile from us
they have two oretty Little girls Mary and Lucy

I want you to write to us and tell us what has become of George
Browder where he is living tell him howdy for me tell him to think
of me some times as one that has always Loved him and never will
forget him until I cease to Live I would be very glad to see you
all and talk with you could tell you many things that my pen fails
to tell but dont know that I ever will have the pleasure of seeing
you all again on earth but there is one thing sure I never will
forget you. you will all ways have a place in my memory the children
often talks about you they can all recolect you but Walter we have
preaching near us once a month our Preachers name is Boyls had a
quarterly meeting Last saturday, sunday the Elders name is Smith
both good preachers

Martha why dont you write to me what is the matter you have never
written to me but once since I Left there I am going to write to
you all whether you write or not when so I can Last year we had
nothing to buy stamps with but I hope nor dont think it will be the
case with us this year if nothing serious happens I will close for
this time hopeing to hear from you all sooyI remain as ever your
affectionate Sister

A H Browder

Our Love to you all

Note: This letter was written by Ann Hicks Pegues Browder to her
sisters, Martha King Pegues and Lucy Strother Pegues Young. The
"Brother" was James H. Young, Lucy's husband. Ann H.P. Browder

was living in Texas (could have been the part that is now in
Oklahoma). The Brother and Sisters were living in Jackson Co., Ala.
The original of this letter is in my possession.

Inez J. Murphy (Mrs. James J.)
3405 19th Avenue, Sheffield, Alabama 35660
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o Dallas Tex. MNar. 27 (1884%)
Mre J. He Young and family ' ; :

Dear Friends. I rec. your welcome letter several days ago. Was
truly glad to hear,from you and that {Qu were enjoying good health.
I have had elegant health for the last three years. I have been
siek.a little too, but not long at a time, Last fall I had the
vengue fever, bub never got down with it. Although 1t liked to
have killed me. o

And yau've moved to the Cave have you? Got tired of the river I
EiPpsEE presume? Well do you like that community better than the
river? How far are you from town? I don't believe I know enough
about old Jackson to locate you. I'11 tell you I was sidch a small
kid when I left there that I don't remember much about that cous

ntry anyvay.

T'% guch a2 rambler. I've been over good portion of Tex. By the
way we are. having hard times out here, We suffered last year from
drouth from here clean ¥® on West as far as the farming seetion
extends. And the prospects bid fair for the same this year. People
are suffering right now for rain. At Arlington they havent had a
good rain in two vears. I'll tell you if it don't rain people in
Texas are bound to suffer. I think this year will do me with the
Lone Star State., But 1f 1t dont rain, I dont being able to get
awaye ’ ’

I am now working here in Dallas at #1,50 per day. Or, T have been.
I will commence in the morning at $1.75 per day. I pay $H.0C a week
board, If it wasn't for havihg to eat and sleep, I could save some
moNey you Se8.

fut the work is powerful hard, rough heavy work, Handling Stone
that welgh all the way from 50 to 2000 lbs. I 11ft some times $111
looks like I ean see the seven starsg., IC1ll have to quit., for its
5illing me.

I think I'l1 start out to teaching Penmanship agaln in a short
time. The sveninge are getting lonz enough now, to teach after
school is out, before noghts. So I think if it will ever rain I
caiimﬁza my money easier than handling rock, or clerking-as we
ca %

WSll-yeé,ﬂI should think thera has been many changes brought about
in the last ten years., I am satisfled I would know xk¥xmf you all,
but. there would be plenty of my old friends I wouldh't know.

But you wouldn't know me, T am transformed from the little, poor,
ragged, dirty faced, snotty nosed boy I used to he, to a full
grown man with beard on my face. ] weighed (yesters 159 1bs,

Yes I think I ghall visit Ala, the first of Sept. I want to teach
here during the summer if theres any prospscts for a erop. But if
erops are cut short by dry weather I will probably zo back there
and teach or somevhere else.
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T haven't heard/from Julia in long time. She's .in the far West in
that drouth strieken country. Wo, Ella is st11l a small girl. She is
very smart to be her age., I believe she is abont fourteen. Either
thirteen or fourtéeén, and I don't rewember which. But lasf summer
when T left there she was very small. A 1ittle girl grows fast. though
when they take a start, She may be nearly grown by nows

Mollie is getting over Her rhoumatism I believe. While I was in Sou-
thern Tex. last fall, T gathered some herbs and sent them to her,

and she writes me they are curing her. She is in Central Tex. "lla
is there also. She has two children boy and girl, Dr, Stark has just
returned from Nashville Medical college. All e? ipped with diploma.
fHe will be a rich man before long. He's well Tixed for living now.
Poor nld Burke is the same old boy. He's in the West too, =aking a
erop with John Haynes. He wrote me a card the other day that he had
fine grospects for erop. Corn large snough to plow. He never sald
anything about the rain. I would have thought it was to dry to do
anything out there.

John Haynes 1s not making money so fast 1in Tex. as he did in Ala,
Jim Haynes 1s a widdower, His wife died about gix weeks ago, of con-
sumption, Poor man hé hasg four 1ittle habies.

And you have twin davphters? What are theilr namwes? I would scarely
have thought Chas. wonld remenber me,

And Bud Cunningham and Billie Ryan are both married? Vell such 1s
1life. Pick me out a pretty fairie and tell her youve got a wandering
boy in Tex. for her, and that he'll be back there next fall, 4nd
I'11 try and get married too, Eh?! :

Well T believe I havent any thing more to gass about. I told you
that Mary and Sallie Hudgins were married. Unecle Plerce is getting
along very well since he came to Tex., Has bouight wvery good place,
aceunmalated glen*y of stoek - well really more than he needs I
think hi hag & O head of Horgeg and mules and some 20 or 25 head
of cattla,

lizzie teaches nearly all the timé. ¥at 1s stek. Has been for long
time. lie's a walking skeleton. Has the chronic Direa, David is grown,
Ellts is nesrly grown. Jimmie their youngest is dead. .. Whatls
become of Annt Martha? vou never said anything abont her,.

Say Jimmie, will you please inguire what a nice set of tombstawes
wvould cost, with the age, birth and death on it it. I want to put
one up at my Fathers prave vhen I go back, Write soon and often to
your friend as ever Willie Hudzins Jirect to Grape Vine

Notes The original of this letter 1s written in beautiful seript
and 1s in my possession on this date. The above twin daughters of
my Grandparents, James H, and Tuey S. P Young were my Yother,
Laecy Strother %gggg Jenkins and her sister Johnnie King Young, born
Auﬂlst 29’ 8 $ E _ ¢

Inez J, Murphy ( 'VMrs., James J, Murphy)
3405 19th Avénue, Sheffiekd, Alabama 3‘660
21 October 1968
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_ Sheffield Colbert Co Ala Dec the 25th 1885
Mrs Young & Miss PegueJ

\
. as it is rather a Ymnemmmm lonesome day with me I
th __ ught T would write to you I intended waiting untill I had seen
more of the town as I have not been fifty yards from the house since

I come here 1t is a pretty place and has some fine and costly buildings

and is still building Mr Garrett is well pleased with the prospects
he has been busy this week hauling lumber and putting _ _ _ stable

he has had all the hauling he could do this week with the promise of
plenty more though there are several waggons here there are three

on the Street we live on besides his. people are crowding here fast
there are eleven houses on this Street, I forgot to tell you you we
live on Montomgery Street, and from one to two families ineg v _ = =

ouse all come in the last 3 weeks the houses _ _ _ 12 feet
apart, three in a block they will be fnee_ _ _ _ sce we live on
the corner I have never spoke to a woman since I left Gusgtus's (?)

but once my next door neighbor has a cow and I asked her to sell

me a pint of sweet milk I went to the door to get it she asked me in
but I did not go in there are several carpenters at work here that
that I have known a long time than I have known anyone that
fieighbourd the_y have been to see Mr Garrett a time or two one of
the es (7) « We could have been crowded with boarde
— but we only take one for this week we happened to an aceident
in getting the bedstead Mr Garrett bought in Scottsboro he took the
two head pieces and no foot piece and never found it out till we got
here and we had to let our things lie on the floor till he wrote to
Mr Horton to snd him the ballance of both bed steads and then he was
s0 busy he never taken time to the depot after them

u yesterday morning I got my beds up yesterday but have not
got all my thinzs(?) fixed up yet we never broke nor lost a single
thing except e lamp chimney and would not have broke that if I
packed 1t away but I had in it my basket (?) and was packing things
on top of it when I ____ was leaving furleys (?) and the first thing
I knew I broke(?) __ this is a dull day with me Mr Garrett has
gone to T _ _ _ umbia and I have been by myself all day there was
Christmas tree at the academy last night but we never went the
most of the people here are Jews and dutch I mean the people that
belong here that own property I have not seen any of them only at
a distance. we have to carry water a quarter of a mile Mr Garrett
went off today to get a barrel so he can have it they are working
on the pipes I and it 1s to be hoped we will have
plenty of water close by Tell Aunt Judy Moore to rest satisfied
about Will for he never goes out in town unless goes on business
and then he don't stay long he says he is going to attend church
and 8unday 8chool at Tuscumbia as there is no church for black
colored here we will have to go to Tuscumbia to hear all the
preaching we hear but it is only two miles. a good road in
dry weather and a bad one in wet weather it is red clay and
Sticks like tar Mr Garrett likes here a good deal better than he
does Scottsboro if we can only get plenty to do and pay for it

and have health I will like to stay here the water is freestone
the town is in an old field of Several hundred acres we can stand

in the door and see Tuscumbia the house and
see all gver Florence and Tuscumbia say there is so much

Stirring around here I stay mogtly in the house but I am goin to
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look about a little some Sunday. I can't go any other day without
going by myself and the men at work all over the place through the
week the town is incorporated 24 miles square and there are houses
enough to make a good sized town if they was together they call it
a city but it is no eity it may be some day but it is not now by

a good deal.

I believe provisions are cheaper here or equally as cheap as they
are in Scottsboro we have not bought anything but one gallon of
buttermilk we give 10¢ts gxXkkmm for that a waggon comes to the
door once a week with milk at 10cts a gallon., and a beef waggon comes
around three ti_es a week this is a great place to sell any things
if a pers__ distance and had a good garden they could
make it pay as there is not any gardens in town fruit and black
berries would sell like hot cakes in the summer I think I had
better Stop before I make you sick. Mr Garrett says tell Mr Young
to write to him and says he would have sent a letter this time but
he thought you would need rest after reading this but I want you
all to write soon and write all the news we have not the eciti-
zen since we have been here tell Aunt Judy Williames I got here
safe and am well and and intend to be satisfied if there 1s any
chance tell Aunt Judy Moore Will appears to be perfectly satis-
fied and She need not be upeasy about him at all he is doing as
well as a boy can do Mrs Sherril to write to me I would like
to : write as soon as you get this

Your friend
Mary Garrett

Note: This letter was written to Mrs. Lucy Strother Pegues Young
(wife of James H. Young) and to Miss Martha King Pegues, sisters.
This is evidently the first letter written to them after the
Garrett family moved from Jackson County, Alabama. This letter is
in poor condition and I have had to leave blank spaces where words
are missing in the torn spaces.

The original of this letter is in my possession.

20 October 1968

Inez J. Marphy (Mrs. James J.)

3405 19th Avenue

Sheffield, Alabama 35660

The above, Mrs. Lucy Strother Pegues Young was my grandmother
and was living near Scottsboro, Jackson County, Alabama.



Sheffield Ala
April the 4th 1886

Mrs Luey Young

Dear Friend
It is with pleasure I seat myself this evening to write you
I hope you will exeunse me for not writing sooner when I got
your letter we was about ready to move in our new house We
moved the 18 of Mareh and have been so busy trying to get
my things cleaned up I have not taken time to write to any-
one our house does fine though it is not finished by a
good deal though it is very comfortable it 1s so much better
han paying $15.00 per month. I am very well satisfied now
that we have got rid of that expense., We are not keeping
boarders now. have not got any room and will not work any
more on our house till times gets better Times are dull at
present but I think will be better sometime this summer
the Stoeckholders met at Montgomery last week to decide whether
they would build the Furnace here or at Russellvill and
Sheffield gained it so the Furnace is the talk no longer but
a certain fact. We have not learned when the work will com-
mence but suppose it will be very soon as the ground has
already been Surveyed and a new hardware Store opened last
week and a drugstore will be opened soon as they can finish
the house. I would like very well to go to that pienie but
I don't see any chance now I hope you will get to go and
if you do try to eat enough for me I am afraid that pork
will go like the tomatoes did but I reecon they will have
some good light bread and a plenty of it.

I have bought five heng and a roogster I am going to try
to raise what chickens we uge, We have not bought a cow yet
we are paying 10cts. per gallon for milk and 12% to 20 cts
for butter provisions are very cheap here now but I dont
like to buy market waggons comes around about four times a
week with everything to Sell that a person would want to eat
but we dont buy much from any of them we Jjust buy what we
are obliged to have I am trying to live cheap I think by
living Saving I can Save up money enough to go to that christ-
mas tree but if I should fail I suppose the world will still
move one or two don't have any influence on anything of that
kind the world always has moved and always will whether we
go to the Christmas tree or not. I am glad that Centre Point
has a2 good Pastor for this yvear I would like to be there on
the 4th Saturday & Sunday and third Saturday night. there
is Preaching here at the Accademy twice a month and prayer
meeting every wednesday and Sabbath School = 1 every
Sunday evening. The flowers came all Safe and I am ever so
much obliged to you for Sending them. Write as soon as you
get this and tell Migs Martha to write when I write to you
I write to all T Shall expect a letter very Soon.

Your Friend
Mary Garrett



Cheffield Ala
April the 25th 1886

Mr Jameg Young
Dear 81ir & Bro.

I yrote to you some time ago to try and send me a couple of
shoats but I had no idea vhat the freight would be but have
since learned that 1t would cost me eight dollars to have
them brought here. Now I dont want you to send them at all

T would rather do without them as to pay thet price.

Business is very dull, The Board has met again at this place
to attend business of the Furnace Company. I guess they will
get the time for the work to commence. the Sheffield and
Biminghem R.E. 1g to be pushed through as fast as possible
that 1s about as much as I have leesrned that they have done
they took up the day vesterday on the R.Rs and was to take
up the Purnaee todey. 1t has been decided some time agothat
the Furnsee is to be built here ané I hope we will soon learn
vhen the work will commence everybody is anxiously wailting
to hear wvhen the work will begine.

a very sad accident oceured at Tuscumbia yesterday as they
were coupling the cars a brakeman fell between them his
back was broke in four places and he was terribly bruised
he wvag alive last night have not heard from him teday he
lived in Florence and was the only szon of a widow. I would
be glad to hear from vou write to me as scon as you get
this how is crops up there
Your Friend
0 J Garretd

¥rs Young as Mr Garrett has been writing T will try to seribble
a few words to you and Mlss Martha I went to Chureh and Sabbath
Gehool at the academy last sunday and heard a very good sarmon
preachaed by the pregiding elder nhils name is Joneg the Veth-
ocists preach here every lst and 3rd sunday the baptlist have
nge regular agpointment here they Jjust drop in occasionally
and preach have nevser been to Tuscumbla to preaching yet

I have no way to go oy gaddle mule iz not as safe as he was
and I am afraid to vide him 1t iz toe far to walk but I think
T will try to go next sunday 1t lg right through an old

fleld with nc ghade at all and 1f I dont go soon I will not

get to go at all.

Well T wemt down into town the 18th of this month we had been
here four months that day and I went down in town for the
first time T wantsd to see how Jews looked +they are the
meanest looking people I ever saw our P, M. 18 a3 Jew
T went to the P. 0. and spent 2%cte with him he keeps dry
goods and asked 1f there was any maill he sald I tink dere is
I go see he gave me an apple and invited me to eall again soon
and not be go stingy with ny money next time., I left and went
up to 2 hardware store kept by a Jevw and he ig still worse
T think less of Jewe than any recple I have ever met I believe
they would sell their soul and body for 25 ets I know they
will tell any kind of tale to make § ete I will close 1t is
not my time (tof?) write but thought I would write I shall
expect to hear from you soon

Your Friend Mary Garrett




